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До да так

СА РА ЗДРАВ КО ВИЋ

МЕТАМОРФОЗАСТРАНСТВОВАЊАУ
ПИСМИМАИЗТУЂИНЕ
БОРИСЛАВАПЕКИЋА

СА ЖЕ ТАК: Те ма ра да је мо тив стран ство ва ња у Са бра ним 
пи сми ма из ту ђи не Бо ри сла ва Пе ки ћа. По ку ша ва се ра све тли ти од
нос из ме ђу би о граф ске чи ње ни це на пу шта ња до мо ви не и об ра де 
овог мо ти ва у Са бра ним пи сми ма из ту ђи не, уз осврт на те о риј ска 
за па жа ња о ег зи лу пр вен стве но Едвар да Са и да, Јо си фа Брод ског и 
Ду брав ке Угре шић. Циљ ра да је да се утвр ди раз вој ни пут мо ти ва, 
као и да се са гле да ње гов ути цај на пор тре ти са ње од но са стран ца 
са но вом сре ди ном, и са ме те сре ди не. До ка зу је се да Пе кић у Са
бра ним пи сми ма из ту ђи не об ли ку је фи гу ру пи сцаег зи лан та ко ји 
из гра ђу је ди на ми чан и про мен љив од нос пре ма тре нут ном пре би
ва ли шту. На кон цу при хва та суд би ну ве чи тог стран ство ва ња, про
на ла зе ћи у њој ду хов ни дом. Пе ки ћев до бро вољ ни бо ра вак у ту
ђи ни ис по ља ва ана ло ги је са ста њем са мо ег зи ла и чак са ег зи лом 
мо ти ви са ним дру штве ним окол но сти ма, опи са ним у ли те ра ту ри, 
што се мо же об ја сни ти жи вот ним усло ви ма слич ним за све еми
гран те у зе мљи од ре ди шта, али и ау то ро вим до жи вља јем се бе као 
ве чи тог стран ца. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ту ђи на, Бо ри слав Пе кић, Са бра на пи сма из 
ту ђи не, еми гра ци ја, ег зил, Лон дон

Увод

Ег зил има исто риј ску, по ли тич ку, пси хо ло шку, фи ло зоф ску 
ди мен зи ју. Ка да има мо по сла с пи сци ма, и умет нич ку, че сто екс
пли цит но упи са ну у њи хо во де ло. Са бра на пи сма из ту ђи не Бо
ри сла ва Пе ки ћа све до чан ство су пре пли та ња мно гих аспе ка та овог 
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моћ ног фе но ме на у фи гу ри пи сцаег зи лан та. Пи сац им пли цит но 
по ста вља пи та ње мо гућ но сти до бро вољ ног из гнан ства и ре ла ти
ви зу је осе ћај при пад но сти. Ана ли зи ра дру штве не по ја ве Ве ли ке 
Бри та ни је и Ју го сла ви је не пот ку пљи вим по гле дом стран ца по сма
тра ча. При дру жу ју ћи се ве ли ком бро ју умет ни ка и кул тур них 
рад ни ка ко ји су кроз исто ри ју де ли ли ње го ву суд би ну, Пе кић у 
Са бра ним пи сми ма из ту ђи не бли же ра све тља ва уну тра шња и 
спо ља шња пре ви ра ња ими гра ци је у мо дер ном до бу. 

Ег зил: по јам, свој ства, им пре си је

Ако се по ђе од де фи ни ци је са ме ре чи као „при сил но уда ља
ва ње из род не зе мље: про те ри ва ње из до ма”1, већ се уо ча ва по тен
ци јал усло жња ва ња зна че ња, с об зи ром на то да по дру гој де фини
ци ји „ег зил је ’при сил ни или до бро вољ ни бо ра вак ван до мо ви не’”.2 
Пр во бит но ко ри шћен као ка зне на ме ра, фор ма ег зи ла се кроз исто
ри ју ме ња ла. Да нас по сто ји у до слов ном сми слу, уз „раз не об ли ке 
мо дер ног оту ђе ња, за ко је је ’из гнан ство’ че ста ме та фо ра”.3 За чет
ни ци мо дер не те о риј ске ми сли о ег зи лу су „Ха на Арент, Те о дор 
Адор но и дру ги ег зи лан ти ко ји су по бе гли од на ци ста”.4 На њи хов 
рад се на до ве зу ју са вре ме ни ау то ри по пут „ита ли јан ског фи ло зо фа 
Ђор ђа Агам бе на”, док дру ги, „Аме ри ка нац па ле стин ског по ре кла 
Едвард Са ид и ау то ри за ин те ре со ва ни за пост ко ло ни ја ли зам, одлу
чу ју да по ђу од раз ми шља ња о при сил ном из ме шта њу ван Евро пе”.5 
Ва жне за раз у ме ва ње ег зи ла су и есе ји стич ке ре флек си је пи са ца 
ко ји су ис ку си ли ег зил, по пут Јо си фа Брод ског (Jo seph Brodsky) и 
Ду брав ке Угре шић. 

Едвард Са ид (Ed ward Said) ис ти че ка ко у два де се том ве ку 
ег зил до жи вља ва ју ми ли о ни про те ра них, ра се ље них и из бе глих 
због ра та, гла ди, бо ле сти: „Из гнан ство је из из у зет не, а по не кад и 
ис кљу чи ве ка зне за по себ не по је дин це – као што је Ови ди је [...] – 

1 Ne u ba u er, John et al. 2009b. „In di vi dual Tra jec to ri es: In tro duc tion” in: John 
Ne u ba u er & Borbála, 6. Сви ци та ти из ли те ра ту ре, ко ји ни су на срп ском је зи ку, 
да ти су у пре во ду ау то ра члан ка.

2 Ђо рић Фран цу ски, Би ља на. 2012. „Кул ту ро ло шка хи брид ност ег зи лана
та у Бри та ни ји: мул ти кул ти као бу ре ба ру та за дру штве не кри зе на За па ду” у: 
Дра ган Бо шко вић (ред.). Ег зи лан ти: књи жев ност, кул ту ра, дру штво. Кра гу
је вац: Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет, 183.

3 Ne u ba u er, John et al. 2009a. „Pre fa ce” in: John Ne u ba u er & Borbála Zsuz san na 
Török (Ed.) The Exi le and Re turn of Wri ters from EastCen tral Eu ro pe. Lon don: Wal
ter de Gruyter GmbH, pg. XII.

4 Ne u ba u er, John et al. 2009b. „In di vi dual Tra jec to ri es: In tro duc tion” in: John 
Ne u ba u er & Borbála, 20. 

5 Исто.
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пре тво ре но у окрут ну ка зну це лих за јед ни ца и на ро да”.6 Ти љу ди 
„су од се че ни од сво јих ко ре на, сво је зе мље, сво је про шло сти”.7 
Под кров ним пој мом ег зи ла раз ли ку ју се из бе гли це, са мо и ни ција
тив ни исе ље ни ци „обич но из лич них или дру штве них раз ло га”8, 
и еми гран ти. Про бле ма ти ка се мо же раз у ме ти и та ко да „ег зил је 
по ли тич ки мо ти ви сан (би ло да се ра ди о из бе гли штву из рат ног 
под руч ја, про гон ству или до бро вољ ном од ла ску), док је ми грант 
у по тра зи за бо љим еко ном ским усло ви ма, шко ло ва њем, но вим 
кул тур ним ис ку стви ма итд.”.9

До при нос ег зи ла на та За пад ној кул ту ри ни је остао не при ме
ћен: „У САД је ака дем ска, ин те лек ту ал на и умет нич ка ми сао то 
што је да нас због из бе гли ца из фа ши зма, ко му ни зма...”10 Европ ски 
ег зил два де се тог ве ка ка рак те ри ше сво је вр сна ин вер зи ја у од но
су на тра ди ци о нал но по и ма ње ег зи ла. Ци ти ра ју ћи Ари стид Зол
берг (Ari sti de Zol berg), Ној ба у ер (Ne u ba u er) ис ти че да се ја вља 
„по нов но уво ђе ње за бра не из ла ска [...], европ ске дик та ту ре дваде
се тог ве ка ра ди је су би ра ле да кри ти ча ри, ди си ден ти и не по жељ
ни еле мен ти бу ду код ку ће не го у ино стран ству, јер су код ку ће 
мо гли би ти ућут ка ни...”11 Ова кав исто риј ски и дру штве нопо ли
тич ки кон текст усло вио је из ме ње ну де фи ни ци ју ег зи ла: 

Ег зил у Ис точ ној и Цен трал ној Евро пи два де се тог ве ка обич
но је био са мо мо ти ви сан или, по вре ме но, при ну дан од ла зак из 
ма тич не зе мље или уо би ча је ног ме ста ста но ва ња, због угро жа ва ња 
сло бо де или до сто јан стве ног оп стан ка осо бе...12 

С дру ге стра не, од ла зак исе ље ни ка „мо ти ви сан је ге не рал ним 
осе ћа њем оту ђе ња од ма тич не кул ту ре”.13 Раз ли ка из ме ђу ег зи
лан та и исе ље ни ка за ма гљу је се ако се ува жи да су бјек ти ван до жи
вљај игра уло гу у ис ку ству опа сно сти или не при ја тељ ства, па се 

6 Said, Ed ward. 2013. „In tel lec tual Exi le: Ex pa tri a tes and Mar gi nals”. https://
post co lo ni al se mi nar.fi les.wor dpress.com /2013/05/ar tic lesaid.pdf (13. 9. 2021), 113. 

7 Said, Ed ward. 2011. „Re flec ti ons on Exi le.” https://www.do bra svi su a is.
co m.br /wp con tent/uplo ads/2011/11/Re flec ti onson Exi le.pdf  (12. 9. 2021), 140. 

8 Исто, 144.
9 Сто ја но вић, Ол га. 2011. „Књи жев ност ми гра ци је у кон тек сту европ ског 

ли те рар ног про сто ра”. На уч ни са ста нак сла ви ста у Ву ко ве да не. 2, Срп ска књи
жев ност и европ ска књи жев ност. Бе о град: Фи ло ло шки фа кул тет, Ме ђу на род ни 
сла ви стич ки цен тар, 375.

10 Said, Ed ward. 2011. „Re flec ti ons on Exi le.” https://www.do bra svi su a is.
co m.br /wp con tent/uplo ads/2011/11/Re flec ti onson Exi le.pdf  (12.09.2021.), 137. 

11 Ne u ba u er, John et al. 2009b. “In di vi dual Tra jec to ri es: In tro duc tion” in: John 
Ne u ba u er & Borbála, 7–8.

12 Исто, 8. 
13 Исто, 10.
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по ста вља пи та ње „ка да по ли тич ки при ти сак по ста не то ли ко не
под но шљив да пре о ста је је ди но са мо ег зил као са мо од бра на”14, и 
по ком кри те ри ју му би се уоп ште мо гла ус по ста ви ти ја сна ка те
го ри за ци ја. 

Ју го сла ви ја је за у зи ма ла по себ но ме сто у по сле рат ној Ис точ
ној Евро пи, јер „ис кљу че на 1948. из Ста љи но вог ме ђу на род ног 
Ин фор мби роа (Ко мин фор ма), по че ла је да при ма, а не да из во зи 
ег зи лан те”.15 Ду брав ка Угре шић с иро ни јом при ме ћу је да „чи ње
ни ца да се мо гу вра ти ти у до мо ви ну од у зи ма ју го сло вен ским егзи
лан ти ма же ље ну ау ру тра гич но сти”.16 Ме ђу тим, нео спор но је да 
је та да шња власт ис по ља ва ла не тр пе љи вост пре ма дру га чи јим 
по ли тич ким иде ја ма, што је, из ме ђу оста лих, на сво јој ко жи осе
тио и Бо ри слав Пе кић, пре сво је еми гра ци је у Ен гле ску. Мо тив 
стран ство ва ња ће сво ју есе ји стич ку и ли те рар ну об ра ду на ћи у 
ње го вим Са бра ним пи сми ма из ту ђи не.

Бо ри слав Пе кић: мо тив ег зи ла и Пи сма из ту ђи не

Услед до след ног за ла га ња за иде је у ко је је ве ро вао, Пе кић је

од 1948. био [...] на из др жа ва њу ка зне стро гог за тво ра с при нуд ним 
ра дом у тра ја њу од 15 го ди на у КПД Срем ска Ми тро ви ца и КПД 
Ниш као по ли тич ки се кре тар Глав ног од бо ра иле гал не ан ти ко му
ни стич ке ор га ни за ци је Са вез де мо крат ске омла ди не Ју го сла ви је. 
1953. је пу штен из за тво ра ак том по ми ло ва ња.17 

У на ред ним го ди на ма Пе ки ће ва књи жев на ка ри је ра до жи ве
ла је ин тен зи ван раз вој (пло дан рад у филм ској ин ду стри ји, обја
вље не књиге Вре ме чу да (1965), Хо до ча шће Ар се ни ја Ње го ва на (1970 
– НИНова на гра да) итд.). По чет ком се дам де се тих го ди на су 

ство ре не но ве, и об но вље не ста ре ли сте не по жељ них кул тур них 
рад ни ка, чи ја се де ла ни су сме ла об ја вљи ва ти ни из во ди ти и чи ја се 
име на ни су сме ла по ми ња ти у јав но сти. Је дан број ства ра ла ца тих 
го ди на по тра жио је из лаз у кра ћој или ду жој еми гра ци ји (Пе кић, 
Алек сан дар Пе тро вић, Ду шан Ма ка ве јев, дру ги и ја).18

У јед ном ин тер вјуу Пе кић из ја вљу је: 

14 Исто, 8–9.
15 Исто, 16.
16 Угре шић, Ду брав ка. 2000. „Пи са ти у ег зи лу”. Реч 60 (6), 103.
17 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 253.
18 Ми ха и ло вић, Дра го слав. 2002. „Да ли је Бо ри слав Пе кић шпи јун”. У: Љи

ља на Пе кић & Ми хај ло Пан тић (прир.) Дру ги о Пе ки ћу. Бе о град: От кро ве ње, 95.
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На кон 1968. го ди не био сам у истом мор бид ном рас по ло же њу 
у ко ме сам био 1946. А то је ду шев но не из о став но из и ски ва ло обра
зо ва ње не ке тај не ан ти др жав не ор га ни за ци је [...] ка ко ми се ни је 
по но во у за твор ишло, иза брао сам Лон дон. Та ко ђе, вр ста за тво ра. 
Ту ђи на је – за твор, ве руј те ми.19 

По и ма ње ту ђи не као за тво ра на ста ло је, чи ни се, у ре тро спек
ти ви, с об зи ром на то да је пи сац нај пре у од ла ску ви део ства ра лач
ки под стрек: „Страх од ду хов не не кро зе раз лог је мом од ла ску из 
Бе о гра да. [...] Углед и ру ти на, пре суд ни не при ја те љи ду хов не не
за ви сно сти и ра до зна ло сти, пре ти ли су да ме уча у ре...”20 Па ра докс 
у до жи вља ју стран ство ва ња те мељ је Пе ки ће вој об ра ди те ме у 
Са бра ним пи сми ма из ту ђи не. Ови есе ји стич ки тек сто ви нај пре 
су но си ли на зив „Пи сма из Лон до на”, на ста ла „пр во бит но за по
тре бе BBC, где су еми то ва на од 1985. до 1991. го ди не”21, а ка сни је 
„об ја вље на као Пи сма из ту ђи не (1987)”.22 На кон пр вих, сле ди ла 
су Но ва пи сма из ту ђи не (1989) и По след ња пи сма из ту ђи не (1991). 
Из да ње Са бра на пи сма из ту ђи не, ко је об у хва та све три књи ге 
пи са ма, пр во бит но је об ја вље но 2004. го ди не. Пре и ме но ва њем у 
Пи сма из ту ђи не, Пе кић је „пот цр тао свој књи жев ноег зи стен ци
јал ни по ло жај и ори јен та ци ју [...], сво је је де ло чвр сто ве зао за 
књи жев нодру штве ни фе но мен из гнан ства”.23

Пи сми ма из ту ђи не, Но вим пи сми ма из ту ђи не, као и По след
њим пи сми ма из ту ђи не прет хо де „Пи смо чи та о цу”, „Дру го пи смо 
чи та о цу” и „Тре ће и по след ње пи смо чи та о цу.” У „Пр вом пи сму 
чи та о цу”, ма да скеп ти чан пре ма мо гућ но сти успе шног из вр ше ња 
за дат ка, Пе кић са оп шта ва да је „упо зна ва ње ју го сло вен ских слу
ша те ља BBCа са Ен гле ском и Ен гле зи ма, мо рао би ти сми сао, циљ 
и са др жај мо јих еми си ја”.24 У сво јим тек сто ви ма до ти ца ће се нај
ра зли чи ти јих те ма из бри тан ског и, ус по ста вља њем па ра ле ла, 
ју го сло вен ског кул тур ног, по ли тич ког и јав ног жи во та. На том 
тра гу, већ у сле де ћем пи сму, „Пи сац и ту ђи на”, от кри ва се је дан 
од па ра док са ње го вог бо рав ка у ту ђи ни: „По што ов де ни сам да 

19 Пе кић, Бо ри слав. 1993. Вре ме ре чи, Бе о град: БИГЗ, 312.
20 Исто, 119.
21 Бо жо вић, Гој ко. 2008. „За ви чај Бо ри сла ва Пе ки ћа”, у: Ве ро љуб Ву каши

но вић (ред.) Збор ник 25. књи жев них су сре та Са вре ме на срп ска пр о за. Тр сте ник: 
На род на би бли о те ка „Је фи ми ја”, 275.

22 Ко ље вић, Све то зар. 2009. „Бо ри слав Пе кић и ен гле ска кул ту ра”, у: 
Пе тар Пи ја но вић и Алек сан дар Јер ков (ред.) По е ти ка Бо ри сла ва Пе ки ћа: Пре
пли та ње жан ро ва. Бе о град: Ин сти тут за књи жев ност и умет ност и Слу жбе ни 
гла сник, 33.

23 Ђерговић Јоксимовић, Зорица. 2011. „Пекићева Енглеска: Сабрана 
писма из туђине”. Књи жев на исто ри ја 143/144 (43), 203.

24 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 20.
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упо знам Бри тан це не го још бо ље свој на род, бо јим се да ће те у 
мо јим Пи сми ма из ту ђи не (Ен гле ске) ви ше слу ша ти о на ма не го 
о њи ма”.25 Пи сац сма тра да му је из ме шта ње по слу жи ло: „да не 
из гу бим не за ви сност ми шље ња и спо соб ност да сво је те ме уз диг
нем до из ве сне уни вер зал но сти, без ко је не ма умет нич ке исти не”.26 
Уни кат ним спо јем ове мо ти ва ци је и те ма ти за ци је зби ва ња ка ко у 
сво јој отаџ би ни та ко и у ино стран ству, Пе кић „ис пи ту је гра нич ност 
вла сти те ег зи стен ци је у су сре ту са исто риј ским и иде о ло шким 
про це си ма”.27

Већ у пр вом пи сму Пи са ма из ту ђи не, „Пи сац и ту ђи на”, Пе
кић за по чи ње об ли ко ва ње фи гу ре ег зи лан та, спрам ши рег кон
тек ста из гнан ства пи са ца и дру гих ин те лек ту а ла ца пре те жно 
европ ског по ре кла, и њи хо вог од но са пре ма до мо ви ни. Уве зу ју ћи 
име на из про шло сти и сво је са вре ме но сти, за кљу чу је: 

Још од ан ти ке, љу ди пе ра, ма њи или ве ћи део жи во та, че шће 
при нуд но, ре ђе дра го вољ но, по не кад и у мут ној ме ша ви ни по во да, 
про ве до ше у оно ме што зо ве мо ту ђи ном, а што је, у ства ри, овај 
наш свет ви ђен с не ке дру ге стра не [...] из ме ђу чи сти ли шта Ту ђи не 
и чи сти ли шта До мо ви не, ми сле ћи и пи шу ћи је зи ком зе мље ко ја 
их је од ба ци ла или ко ју су они од ба ци ли. Али од ба ци ва ње ни кад 
ни је би ло, ни ти мо же би ти трај но. Ма где и ма ка ко жи вео, пра ви 
ће пи сац увек при па да ти исто ри ји и суд би ни свог на ро да.28 

По Пе ки ћу та спо на је не ми нов на али, у ту ђи ни, муч на: „Дуго 
би ти из ван кру га ма тер њег је зи ка ри зик је. Спо на са по ре клом и 
тлом ге нет ска је, мит ска. [...] Ван зе мље жи во то дав но ко ре ње се 
су ши, из во ра те об но ве не ма”.29 Мо жда се у ова квом до жи вља ју 
мо же на ћи раз лог што су „ег зи лант ски тек сто ви [...] че сто [...] екс
пли цит но или им пли цит но по ле мич ни, иро нич ни, ау то и ро нич ни, 
ме лан хо лич ни, суб вер зив ни и но стал гич ни”30, као и за Са и до во 
за па жа ње о „твр до гла во сти” ег зи лан та да „чвр сто се др же ћи сво је 
раз ли чи то сти као оруж ја ко је тре ба упо тре би ти са не по ко ле бљи
вом во љом, ег зи лант ва тре но ин си сти ра на свом пра ву да од би је 
да при па да”.31 На том тра гу, Пе кић већ у пр вом „Пи сму чи та о цу” 

25 Исто, 25–26.
26 Исто, 25.
27 Бо жо вић, Гој ко. 2008. „За ви чај Бо ри сла ва Пе ки ћа”, у: Ве ро љуб Ву каши

но вић (ред.) Збор ник 25. књи жев них су сре та Са вре ме на срп ска про за. Тр сте ник: 
На род на би бли о те ка „Је фи ми ја”, 277.

28 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 24.
29 Исто.
30 Угре шић, Ду брав ка. 2000. „Пи са ти у ег зи лу”. Реч 60 (6), 97.
31 Said, Ed ward. 2011. „Re flec ti ons on Exi le”. https://www.do bra svi su a is.co m. 

br /wpcon tent/uplo ads/2011/11/Re flec ti onson Exi le.pdf  (12. 9. 2021), 145. 
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ука зу је на по те шко ће оба вља ња свог за дат ка из изо ло ва но сти ег
зи ли јар не по зи ци је: „Ту ма чи ти је дан на род стран ци ма, а при то ме 
и сâм би ти стра нац, аро гант на је сме лост”.32

По след ње пи смо Пи са ма из ту ђи не, „По вра так из ту ђи не у туђи
ну”, по твр ђу је већ утвр ђе но за па жа ње: „ег зи лант се рет ко вра ти [...]. 
Због че га би по на вљао исти пут; са мо рет ки има ју сна ге за два 
ег зи ла”.33 Пи сац ела бо ри ра да „ни је нај те жа ту ђи на што су вам је 
сво јим не ра зу ме ва њем на мет ну ли дру ги. Нај те жа је она ко ју сте 
сво јим не ра зу ме ва њем дру гих са ми ство ри ли”.34 Ег зил омо гу ћа ва 
ула зак у „ап со лут ну пер спек ти ву: у ста ње у ко јем је чо век пре пу
штен са мом се би и свом је зи ку, без ико га и иче га из ме ђу њих...”35 
Пе ки ће ва при мед ба о обра ћа њу пу тем ра ди ја мо гла би се узе ти као 
ме та фо ра овог ста ња: 

Го во ри ти и при то ме ве ро ва ти да оно што са оп шта ва те има 
не ког сми сла, а не зна ти ко ме се обра ћа те [...] да ли вас ико уоп ште 
слу ша или сте окру же ни глу ви лом ни шта ви ла [...] нео бич но је и, 
ре као бих, не при род но ста ње људ ске ми сли.36

За ег зи лан та, од нос пре ма зе мљи по ре кла и зе мљи бо рав ка 
под ло жан је про ме на ма. При мет на је тен ден ци ја да се у Пи сми ма 
из ту ђи не иро ни зу ју ис кљу чи во на ше сте ре о тип не осо би не, чак 
и кад у сво јој осно ви има ју до бру на ме ру, док се о ен гле ским го
во ри у су пер ла ти ву, чак и кад би им се мо гло при го во ри ти са етич
ког ста но ви шта. Та ко у пи сму „Ан гло сак сон ски ма ни ри”, Пе кић 
обра зла же да „чо век у по ноћ не ле жи на ули ци да би му пра ви ли 
дру штво већ што му је те шко, а то је у нај ве ћој ме ри ње го ва лич на 
ствар. А про ме ту ако сме та − по ли циј ска ствар. Ни у ком слу ча ју 
ва ша”.37 Кон траст но, Жи во рад, сте ре о тип ни Ср бин, „сме ста ће ле
же ћем чо ве ку при ћи, и по што је, ве ро ват но, и зна лац хит не по мо ћи, 
по ку ша ти у жи вот да га по вра ти. Ако га из не спрет но сти не убије 
– или овај ње га – по ста ће му кум”.38

Си ту а ци ја се на да ље ме ња, па у Но вим пи сми ма из ту ђи не, 
већ у „Дру гом пи сму чи та о цу”, пи сац при зна је да су му

32 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 20.
33 Угре шић, Ду брав ка. 2000. „Пи са ти у ег зи лу”. Реч 60 (6), 100. 
34 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 178.
35 Brodsky, Jo seph. 2015. „The Con di tion We Call Exi le.” https://www.bi sla.

sk /en glish/wpcon tent/uplo ads/2015/01/Jo sephBrodskyTheCon di tionWeCallExi le.
pdf  (15. 9. 2021), 7. 

36 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 20.
37 Исто, 43.
38 Исто.
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Ен гле зи и Ен гле ска по ста ли до сад ни. Раз ли чи то сти, ко ји ма се по
но се, а ко ји ма сам се ди вио, по че ше ме за ма ра ти чим от крих да су 
бе зна чај ни је не го што ми сле и они и ми. Њи хо ве нео че ки ва но сти 
по ста ше пред ви дљи ве чим сам их упо знао. Њи хо ве вр ли не по ста ше 
увре дљи ве кад сам их упо ре ђи вао с на шим ма на ма, а мане ни штав
ни је у по ре ђе њу с на шим вр ли на ма.39

Та ко у пи сму „Хо да као пат ка, ква че као пат ка, из гле да као 
пат ка, то је очи глед но, слон” Пе кић ци ти ра свог фик тив ног са го
вор ни ка, сте ре о тип ног Ен гле за го спо ди на Џо ун са, ко ји об ја шња ва 
„ен гле ски на чин” пред ста вља ња мо рал не оправ да но сти Фол кланд
ског ра та: „Ни је ва жно раз ли ко ва ти се. Ва жно је из гле да ти као да 
се раз ли ку је те. Он да мо же те без бед но ра ди ти што и сви дру ги, а 
да се сви ма чи ни да ра ди те не што – дру го”.40 У Но вим пи сми ма из 
ту ђи не на сту па, да кле, „про зи ра ње бри тан ских ау то сте ре о ти па о 
вла сти тој из у зет но сти, ко ја се по ка зу је као крун ска илу зи ја...”41, 
што све до чи о ам би ва лент но сти Пе ки ће ве ег зи ли јар не по зи ци је. 
Ус по ста вља се дис тан ца не са мо од ју го сло вен ских сте ре о ти па о 
Ен гле зи ма већ и од соп стве них ра ни јих пре ду бе ђе ња. Исто вре ме но, 
за чуд ни тон, те ме и ко мен та ри из не ти у пи сми ма ука зу ју на одржа
ну по зи ци ју дру го сти у од но су на Бри та ни ју. За па жа ња исто вре ме
но ре флек ту ју свет у ко јем се ау тор на ла зи, али и по зи ци ју из ван.

У тек сту „Ка ко да се у Бри та ни ји до бро осе ћа те”, пред у слов 
дру штве ног „укла па ња” стран ца по ка зу је се па ра док сал ним: „ваша 
је је ди на шан са да се ов де до бро осе ћа те у то ме да ди вљак, од но
сно стра нац, оста не те [...] где мо же те, и ко ли ко мо же те, по ка зуј те 
да сте стра нац. Са мо ни по што не мој те се ти ме по но си ти...”42 На 
овом ме сту ис по ље на је тен ден ци ја пи са цаег зи ла на та да услед 
жи вот них окол но сти из ме не сво је кри те ри ју ме сре ће и за до вољ ства, 
да бу ду „срећ ни са иде јом не сре ће, та ко да то [...] мо же по ста ти не 
са мо на чин раз ми шља ња већ но во, иа ко при вре ме но, бо ра ви ште”.43 
Мо же се ре ћи да, ана ли зи ра ју ћи дру штве не од но се, Пе кић „ре
кон стру и ше пи та ње иден ти те та [...] и пре и спи ту је ме ха ни зме про
из вод ње исти не, сли ка, пре зен та ци ја...”44

39 Исто, 184.
40 Исто, 189.
41 Бра јо вић, Ти хо мир. 2009. „Дру ги као огле да ло: ком па ра тив ноима го

ло шко чи та ње Пе ки ће вих Пи са ма из ту ђи не”, у: Пе тар Пи ја но вић и Алек сан дар 
Јер ков (ред.) По е ти ка Бо ри сла ва Пе ки ћа: Пре пли та ње жан ро ва. Бе о град: Ин
сти тут за књи жев ност и умет ност и Слу жбе ни гла сник, 250.

42 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 
191–192.

43 Said, Ed ward. 2013. „In tel lec tual Exi le: Ex pa tri a tes and Mar gi nals”. https://
post co lo ni al se mi nar.fi les.wor dpress.com /2013/05/ar tic lesaid.pdf (13. 9. 2021), 117.

44 Бо шко вић, Дра ган. 2012. „Из да ле ка: Ег зил као (транс)исто риј ски и ге о
по ли тич ки хо ри зонт срп ске књи жев но сти” у: Дра ган Бо шко вић (ред.). Ег зи лан ти: 
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На том тра гу, Пе кић опи су је и ис ку ство стран ство ва ња сво јих 
су на род ни ка. Чи та но у све тлу „По врат ка из ту ђи не у ту ђи ну”, 
пи смо ,,Не под но шљи ва ла ко ћа лу ди ла” све до чи о по себ ном ег зи
стен ци јал ном бе сми слу: 

У мо је вре ме, у ко ме сте лак ше до би ја ли ве ли ке бо ги ње не го 
па сош, из бе гли це су пре ко гра ни це сти за ли без ис пра ва, че сто и 
без ко же... На ше да на шње по ли тич ке из бе гли це су, за мој кон зер
ва тив ни укус, по не што би зар не. [...] Раз ло зи за бек ство на ла зе се 
на ли цу ме ста, та мо где се азил тра жи, а не на ме сту због ко јег се 
тра жи.45 

Ме ђу тим, ако Пе кић и осу ђу је ова кво по на ша ње, он то не 
чи ни екс пли цит но. У пи сму „Глас ва пи ју ћих из лим ба”, ја сно пре
до ча ва мо ти ва ци ју ју го сло вен ске непо ли тич ке еми гра ци је за на
пу шта ње до мо ви не и ње ну не за вид ну исе ље нич ку по зи ци ју: 

Све су то ин те лек ту ал ци и до бри про фе си о нал ци. И свој по зив 
во ле, а ни је дан ни је мо гао њи ме да се ба ви у зе мљи ко ја их је шко
ло ва ла, где су од ра сли; ко ју, ма ка ква да је, во ле ви ше од дру гих.46 

Пи сац ела бо ри ра про блем са бла сним по ре ђе њем: „Би ће у 
лим бу [...] не спо соб но да умре – жи ви, а жи вот да ко ри сти не мо же. 
Ако за ми сли мо жи вот у ко ми, зна ће мо шта је жи вот у лим бу. И 
шта – жи вот у ту ђи ни...”47 По е ти зу је се та ко ис ку ство „мо дер не 
из гло бље но сти из по зна тих ху ма ни стич ких или ис ку стве них 
окви ра по сто ја ња”.48 Пе кић не по вољ но оце њу је и ста тус ко ји су 
еми гран ти сте кли у бри тан ском дру штву: „У Ве ли кој Бри та ни ји 
они су зло у по тре бље на рад на сна га. [...] Из да ни од вла сти те зе мље, 
и ов де су жр тве из да је”.49 Ње гов текст, ве ран свој стви ма ег зи ланст
ког пи са ња, по ста је „рас пра ва са све том, ма тич ном кул ту ром и 
дру гим кул ту ра ма”.50

књи жев ност, кул ту ра, дру штво. Кра гу је вац: Фи ло ло шко у мет нич ки фа кул тет, 
35.

45 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 332.
46 Исто, 346.
47 Исто, 345–346.
48 Бо жо вић, Гој ко. 2008. „За ви чај Бо ри сла ва Пе ки ћа”, у: Ве ро љуб Ву каши

но вић (ред.) Збор ник 25. књи жев них су сре та Са вре ме на срп ска про за. Тр сте ник: 
На род на би бли о те ка „Је фи ми ја”, 277.

49 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 346.
50 Бо шко вић, Дра ган. 2012. „Из да ле ка: Ег зил као (транс)исто риј ски и ге о

по ли тич ки хо ри зонт срп ске књи жев но сти” у: Дра ган Бо шко вић (ред.). Ег зи лан ти: 
књи жев ност, кул ту ра, дру штво. Кра гу је вац: Фи ло ло шко у мет нич ки фа кул тет, 
33.
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Ка да је у пи та њу до жи вљај Ен гле за и њи хо ве кул ту ре, „Тре
ће пи смо чи та о цу” за ти че Пе ки ћа по ми ре ним са чи ње ни цом да 
по сто ји 

пред ра су да [...] ту ђи на ко јом се он, у не до стат ку бо љег сред ства, 
бра ни од дис крет них ксе но фоб ских осе ћа ња до ма ћи на. [...] Она се 
у ве ли кој ме ри гу би, у нај го рем слу ча ју ра ци о на ли зу је, кад с го ди
на ма бо рав ка у Ен гле ској схва ти те да је до би так про ис те као из та
квог ста ња на о ру жа не не у трал но сти ре ци про чан: оно што чу ва њи
хо ву сло бо ду, због че га су пре ма ва ма сум њи ча ви, шти ти по не ку ва шу, 
те вам до пу шта да ме ђу соб но не по ве ре ње, ако се др жи ци ви ли зо ва
них гра ни ца, при ми те као при род но, па и удоб но ста ње ства ри.51

У По след њим пи сми ма из ту ђи не, след стве но, пи шче во при
ла го ђа ва ње сло бо ди ко ју пру жа ста ње стран ство ва ња очи ту је се 
и у опи си ва њу и по хва ли од ре ђе них по ја ва у ен гле ском дру штву 
из не у трал не по зи ци је. Опи су ју ћи бри тан ске ма ни ре по жељ не у 
ве ћи ни со ци јал них си ту а ци ја, кон траст но пред ста вља ен гле ске 
крч ме као „хра мо ве бри тан ске сло бо де”, и у по след њем пи сму 
По след њих пи са ма из ту ђи не, као јед ну од на вред ни јих вр ли на 
Ен гле за ис ти че да „ви ше од при пад ни ка тре нут но моћ ни јих или 
имућ ни јих на ро да [...] зна ју, с ма ње сред ста ва, под те жим усло ви
ма, угод ни је да жи ве”.52 У По след њим пи сми ма из ту ђи не, та ко је 
ис по ље на тен ден ци ја да се за ђе „он крај сте ре о ти па и пред ра су да 
[...] да би се по ка за ло ка ко иза или ис под оно га што из гле да не сум
њи во и са мо ра зу мљи во по сто ји и не што дру го”.53 То „дру го” је 
свет ви ђен из по ми ре но сти са ег зи ли јар ном си ту а ци јом, што омо
гу ћа ва кри тич ку, али не афек тив ну пер цеп ци ју. Та но ва ста ло же
ност про те же се из ван гра ни ца зе мље бо рав ка, и мо же узро ко ва ти 
и „бо ље раз у ме ва ње вла сти тог на ро да”.54

У по след њем пи сму По след њих пи са ма из ту ђи не, „Fa re well 
Bri tain and...”, мо же се ре ћи да ау тор пре вас ход но „по ку ша ва да 
утвр ди шта му је то бри тан ско ис ку ство до не ло и шта је у ње му 
сте као као не у по ре ди ву ау тен тич ност у вла сти том до жи вља ју 
све та”.55 Оно је сво је вр сно са би ра ње ути са ка: „Спо зна ју ћи ту ђу 

51 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 341.
52 Исто, 497.
53 Бра јо вић, Ти хо мир. 2009. „Дру ги као огле да ло: ком па ра тив ноима го

ло шко чи та ње Пе ки ће вих Пи са ма из ту ђи не”, у: Пе тар Пи ја но вић и Алек сан дар 
Јер ков (ред.) По е ти ка Бо ри сла ва Пе ки ћа: Пре пли та ње жан ро ва. Бе о град: Ин
сти тут за књи жев ност и умет ност и Слу жбе ни гла сник, 249.

54 Пе кић, Бо ри слав. 2020. Са бра на пи сма из ту ђи не, Бе о град: Ла гу на, 107.
55 Бо жо вић, Гој ко. 2008. „За ви чај Бо ри сла ва Пе ки ћа”, у: Ве ро љуб Ву каши
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ту ђи ну, хте дох да из гу бим сво ју, да ви дим ка ко је би ти стра нац у 
ту ђој зе мљи, по што сам стра нац био у соп стве ној, и све то да бих јој 
се јед ном, ако успем, вра тио као до мо ро дац. Ни сам ус пео”.56 Док 
се на ме ра од ла ска пре до че на у пи сму „Пи сац и ту ђи на” те ме љи 
на уну тра шњој мо ти ва ци ји, у ис ка зу ко ји за тва ра Са бра на пи сма 
из ту ђи не алу ди ра се на спо ља шње фак то ре ко ји су усло ви ли ини
ци јал но осе ћа ње не при па да ња у до мо ви ни. Ова дво стру ка ег зили
јар ност ули ва се у је дин стве ну, ме та фи зич ког при зву ка:

Ус пео сам са мо да се као стра нац и ов де и та мо одо ма ћим [...] 
Схва тио сам да је стран ство ва ње мо ја при ро да, мо ја суд би на. Да 
ћу сва кад и сву да би ти – стра нац. И да ћу, с Ни че ом, сме ти ре ћи: 
„О са мот но сти, са мот но сти, за ви ча ју мој!”57

Овај ег зи стен ци јал ни по ло жај ука зу је на то да су „сје ћа ње на 
за ви чај (про шлост) и на да у обе ћа ну зе мљу (бу дућ ност) из гу бље
ни”58, и да „дру ги [...] је су тек сим бо лич но огле да ло соп стве ног 
стран ство ва ња”.59 Мо же се ре ћи да на ста је „фи гу ра по све ма шњег 
стран ца”60, што је „ау то и ма ги на тив но об ли ко ва ни, али, та ко ђе, 
’тип ски’ бе ле три стич ки рас по зна тљив из раз ин те лек ту ал ног еска
пи зма”.61 Ме ђу тим, за ви чај ност Пе ки ће ве са мот но сти им пли ци ра 
да је по вра так из ег зи ла оства рен у соп стве ној ин ди ви ду ал но сти, 
по твр ђу ју ћи да „немо ћи оти ћи од се бе [...] је скри ве ни од го вор о 
сми слу сва ког од ла ска”.62 На кра ју Са бра них пи са ма из ту ђи не, 
оса мље на је дин ка у про сто ру пра зне сло бо де, у лим бу, про на ла зи 
ка кавта кав дом. Ово „удо мља ва ње” је при ла го ђа ва ње ста њу не
при ла го ђе но сти, бу ду ћи да ег зил у се би са би ра „но мад ско, де цен
три ра но, по ли фо но [...] тек што му се чо век при ла го ди, кад ње го ва 
уз не ми ру ју ћа си ла по но во из би је”.63 Та ко Пе кић, по по врат ку из 
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Лон до на, из ја вљу је да: „ни је ми на ме ра пу сти ти ко ре ње у Ју го сла
ви ји, же лим ићи на Ис ток, онај Да ле ки, да ка ко. У Ин ди ју [...] про
сто не ћу да ка жем да се би ни сам дао све шан се”.64 Син таг ма „све 
шан се” мо же се раз у ме ти у кон тек сту ми шље ња да су на це ло куп
ном За па ду „све раз ли ке тех но ло ги је, а не су шти на. Оне пра ве, 
оче ку јем, на ла зе се на Ис то ку”.65 По ми ре ност са лич ним ста њем 
стран ство ва ња та ко осло ба ђа по тре бу за све о бу хват ним са гле да
ва њем људ ског ис ку ства.

За кљу чак

У те ма ти за ци ји стран ство ва ња у Са бра ним пи сми ма из ту
ђи не Бо ри сла ва Пе ки ћа уо че на је раз вој на нит. Ау тор сме шта ег зил 
у исто риј ски кон текст, из ла же су бјек тив на опре де ље ња, раз ло ге 
за од ла зак из до мо ви не, ис ку ства, про цес при ла го ђа ва ња стран
ство ва њу, и ар ти ку ли ше ста ње ег зи ла на фи ло зоф ској рав ни. Запа
жа ња о ин тер ак ци ји са но вом сре ди ном, и о дру гим стран ци ма у 
њој, не рас ки ди ви су део ег зи ли јар ног ис ку ства. „Пи сма чи та о цу” 
чи не сво је вр стан оквир ко јим се мар ки ра раз вој у пер цеп ци ји фе но
ме на. До жи вља ју се бе као ве чи тог стран ца при дру жу је се не пре
ки ну то ба вље ње де ша ва њи ма у Ју го сла ви ји, што до дат но до при
но си осе ћа ју не у кло пље но сти у стра ној сре ди ни. Пе кић по ет ски 
уоб ли чу је фи гу ру пи сцаег зи лан та, из ди жу ћи та ко сво је ис ку ство 
на уни вер зал ну ра ван. Пре вас ход но у По след њим пи сми ма из ту
ђи не, де мон стри ра се ка ко при хва та ње ста ња стран ство ва ња обез
бе ђу је дис тан цу и не при стра сност у са мо са гле да ва њу и пер ци пи
ра њу дру штве них од но са у зе мљи бо рав ка. У Са бра ним пи сми ма 
из ту ђи не, есе ји стич ки и ли те рар ни из раз стре ми ка ис хо ди шној 
ми сли су бјек тив ног ег зи ла, о чо ве ку ко ји је „ро ђен у по гре шној 
ци ви ли за ци ји, и сва где жи ви у ту ђи ни, без об зи ра на то да ли у 
сво јој ту ђи ни или ту ђој ту ђи ни. И ако сте сва где на по гре шном 
ме сту, па ра док сал но, сва ко по ста је ва ше”.66 Ако се има у ви ду да 
је Пе ки ће ва мо ти ва ци ја за од ла зак у ино стран ство и умет нич ке 
при ро де, мо же се ре ћи да је у ње го вој бо га тој је зич кој ар ти ку ла
ци ји стран ство ва ња умет нич ки циљ до сег нут. 
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